Η εξέγερση των αγροτών (Ζακερί > Jacquerie) στη Γαλλία (1358)


Όχι πολύ μετά που ο βασιλιάς της Ναβάρας ελευθερώθηκε, συνέβηκαν πολύ παράξενα και φοβερά περιστατικά σε πολλά μέρη του βασιλείου της Γαλλίας. […] Άρχισαν όταν μερικοί άνθρωποι από τις επαρχιακές πόλεις συγκεντρώθηκαν στην επαρχία του Μπωβαί. Δεν είχαν αρχηγούς, και στην αρχή μόλις που αριθμούσαν εκατό άτομα. Ένας από αυτούς σηκώθηκε και είπε ότι η αριστοκρατία της Γαλλίας, οι ιππότες και οι ακόλουθοί τους, ρεζίλευαν και πρόδιναν το βασίλειο, κι ότι καλό θα ήταν αν εξαφανίζονταν όλοι. Στο σημείο αυτό όλοι άρχισαν να φωνάζουν: «Δίκιο έχει! Δίκιο έχει! Ντροπή σε όποιον σώσει τους ευγενείς από την εξόντωσή τους!»

Ενώθηκαν όλοι μαζί και πήγαν, χωρίς δεύτερη σκέψη και άοπλοι, εκτός από ακόντια και μαχαίρια, στο σπίτι ενός ιππότη που έμενε εκεί κοντά. Όρμησαν μέσα και σκότωσαν τον ιππότη, με την κυρία του και τα παιδιά του, μεγάλα και μικρά, και έβαλαν φωτιά στο σπίτι. Έπειτα πήγαν σε ένα άλλο κάστρο κι έκαναν πολύ χειρότερα . γιατί, αφού άρπαξαν τον ιππότη και τον έδεσαν γερά σε ένα παλούκι, μερικοί από αυτούς βίασαν τη γυναίκα και την κόρη του μπροστά στα μάτια του. Έπειτα σκότωσαν τη γυναίκα του, που ήταν έγκυος, και την κόρη, κι όλα τα άλλα παιδιά, και τελικά σκότωσαν τον ιππότη με μεγάλη αγριότητα και έκαψαν και ισοπέδωσαν το κάστρο. 


… Οι ιππότες και οι ακόλουθοί τους τρέπονταν εις φυγήν με τις οικογένειές τους  μόλις πλησίαζαν. Έπαιρναν τις γυναίκες και τις κόρες τους πολλά μίλια μακριά για να τις ασφαλίσουν, αφήνοντας τα σπίτια τους ανοιχτά με τα πράγματά τους μέσα. Κι αυτοί οι μοχθηροί άνθρωποι, που είχαν μαζευτεί χωρίς αρχηγούς ή όπλα, λεηλατούσαν και έκαιγαν τα πάντα, και βίαζαν και σκότωναν όλες τις κυρίες και τα κορίτσια χωρίς έλεος, σαν σκυλιά λυσσασμένα. Οι βαρβαρότητές τους ήταν χειρότερες από ό,τιδήποτε συνέβη ποτέ μεταξύ Χριστιανών και Σαρακηνών. Ποτέ δεν είχαν κάνει άνθρωποι τόσο αισχρές πράξεις. Ήταν τέτοιες που κανένα ζωντανό πλάσμα δεν θα έπρεπε να τις αντικρίσει ή να τις φανταστεί ή να τις διανοηθεί ποτέ, κι οι άνθρωποι που διέπραξαν τις περισσότερες ήταν αντικείμενο θαυμασμού και κατείχαν τις υψηλότερες θέσεις ανάμεσά τους. Δεν θα μπορούσα ποτέ να πειστώ να καταγράψω τα φρικτά και επαίσχυντα πράγματα που έκαναν στις κυρίες. Πάντως, ανάμεσα σε άλλες κτηνώδεις καταχρήσεις, σκότωσαν έναν ιππότη, τον έβαλαν στη σούβλα, και τον γύρισαν πάνω από τη φωτιά, και τον έψησαν μπροστά στην κυρία και τα παιδιά της. Αφού καμιά ντουζίνα από δαύτους βίασαν την κυρία, προσπάθησαν να εξαναγκάσουν εκείνη και τα παιδιά της να φάνε τη σάρκα του ιππότη πριν τους σκοτώσουν με βάναυσο τρόπο. 


… Ο Θεός όμως, με τη χάρη Του, βρήκε γιατρειά –και θα πρέπει γι’ αυτό να τον ευχαριστήσουμε με ευλάβεια- με τον τρόπο που θα ακούσετε. 


Όταν οι ευγενείς του Μπωβαιζί και των άλλων επαρχιών όπου συναθροίζονταν αυτοί οι παλιάνθρωποι και διέπρατταν τις βαρβαρότητές τους είδαν τα σπίτια τους κατεστραμμένα και τους φίλους τους σκοτωμένους, έστειλαν στους φίλους τους στη Φλάνδρα, το Αινώ,  τη Βραβάνδη και το Εσμπαί να ζητήσουν βοήθεια. Γρήγορα έφτασε πολύς κόσμος. Οι ξένοι ευγενείς ένωσαν τις δυνάμεις τους με τους ντόπιους, που τους καθοδηγούσαν και τους έδειχναν το δρόμο, κι άρχισαν να σκοτώνουν αυτούς τους μοχθηρούς ανθρώπους και να τους κόβουν κομματάκια χωρίς έλεος. Μερικές φορές τους κρεμούσαν από τα δέντρα κάτω από τα οποία τους είχαν βρει. Με παρόμοιο τρόπο και ο βασιλιάς της Ναβάρας εξόντωσε μέσα σε μια μέρα πάνω από τρεις χιλιάδες από αυτούς, όχι πολύ μακριά από το Κλερμόν στο Μπωβαιζί. Ήδη όμως είχαν αυξηθεί με τόση ταχύτητα που, συνολικά, σίγουρα θα έφταναν τις εκατό χιλιάδες ανθρώπους. Όταν τους ρωτούσαν γιατί έκαναν αυτά τα πράγματα, απαντούσαν ότι δεν ήξεραν . το έκαναν επειδή έβλεπαν άλλους να τα κάνουν, και τους αντέγραφαν. Νόμιζαν ότι με αυτόν τον τρόπο θα μπορούσαν να αφανίσουν όλους τους αριστοκράτες και τους κατώτερους ευγενείς  στον κόσμο, κι έτσι δεν θα υπήρχαν πια άλλοι…

Όταν οι μοχθηροί αυτοί άνθρωποι τους είδαν να ορθώνονται αγριεμένοι σε στρατιωτικό σχηματισμό –παρ’ όλο που ο αριθμός τους ήταν σχετικά μικρός- έχασαν λίγη από την αποφασιστικότητά τους. Οι μπροστινοί άρχισαν να υποχωρούν και οι ευγενείς να τους καταδιώκουν, καταφέρνοντας χτυπήματα με τις λόγχες και τα ξίφη τους και τσακίζοντάς τους. Όσοι ένοιωθαν τα χτυπήματα, ή φοβούνταν πως θα τα νιώσουν, γύριζαν πίσω με τέτοιο πανικό που έπεφταν ο ένας πάνω στον άλλον. Στη συνέχεια, ιππείς κάθε είδους ξεχύθηκαν έξω από τις πύλες και έτρεξαν στην πλατεία για να επιτεθούν στους μοχθηρούς αυτούς ανθρώπους. Τους θέρισαν σε σωρό, και τους έσφαξαν σαν βόδια . και έδιωξαν όλους τους υπόλοιπους από την πόλη, γιατί κανένας από τους κολίγους δεν επιχείρησε να τηρήσει κάποια στρατιωτική τάξη. Εξακολούθησαν να σκοτώνουν ώσπου πιάστηκε το χέρι τους και εξαντλήθηκαν, και πέταξαν πολλούς μέσα στον Μάρνη ποταμό. 

Συνολικά, εξολόθρευσαν περισσότερους από επτά χιλιάδες «ιακώβους»  εκείνη την ημέρα. Ούτε ένας δεν θα ξέφευγε αν δεν είχαν κουραστεί να τους καταδιώκουν. Όταν οι ευγενείς επέστρεψαν, πυρπόλησαν την πόλη του Μω για την ανταρσία της και την έκαναν στάχτη, μαζί με όσους κολίγους της πόλης που μπόρεσαν να μαντρώσουν μέσα. 

Έπειτα από τη συντριβή τους στο Μω, δεν έγιναν πια άλλες συναθροίσεις των «ιακώβων» , γιατί ο νεαρός άρχοντας ντε Κουσύ […] μπήκε επικεφαλής μιας μεγάλης κομπανίας από ιππότες και ακολούθους, που τους εξολόθρευαν όπου τους έβρισκαν, χωρίς έλεος ή οίκτο. 

Από τα Χρονικά, Φρουασάρ (Jean Froissart, περ. 1337 - περ. 1404)

ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΟΙΚΕΙΩΘΕΙΤΕ ΜΕ ΤΗΝ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΗΓΩΝ ΚΑΙ ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΤΙΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΕΙ ΕΝΑΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ

Διαβάστε το κείμενο με προσοχή, τοποθετείστε το στον τόπο και στον χρόνο και ύστερα προσπαθείστε να ερμηνεύσετε αυτά που διαβάζετε χρησιμοποιώντας για οδηγό τις ερωτήσεις (ενδεικτικές  ̇ υπάρχουν και άλλες).  
Υπόβαθρο. Τι ξέρετε για τον Φρουασάρ; Αναφέρετε το χρονικό και το τοπικό πλαίσιο της εξέγερσης των «Ιακώβων» (Ζακερί). Με ποιο τρόπο συνδέεται με τον Εκατονταετή Πόλεμο; 
Αφήγηση. Ποιοι ήταν οι εξεγερμένοι, ποιος ο στόχος τους και ποιοι οι σύμμαχοί τους; Πώς τους παρουσιάζει ο Φρουασάρ και ποιοι φαίνεται να ήταν οι λόγοι της αποτυχίας τους;  Βρείτε παραδείγματα της μεροληπτικής αντιμετώπισης του συγγραφέα, τόσο απέναντι στους ρέμπελους όσο και απέναντι στους αντιπάλους τους. Φέρτε παραδείγματα ασυνεπειών στην αφήγηση. 
